

Diario de Gandía

PERIODICO DEMOCRATICO

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre 3.75 pesetas.—Semestre 7.—
Año 13.50.—Extranjero: el mismo precio,
con aumento del franqueo.

Martes 14 Julio de 1885.

ANUNCIOS

Precios convencionales.—Dirigirse al Admi-
nistrador, D. José Aranda.

NUM. 113.

SEDAS PARA COSER A MAQUINA

ÚNICA CLASE

GARANTIDA EN ESPAÑA,

EDUARDO SALINAS

Calle de San Fernando, núms. 35 y 37,

VALENCIA.

Venta al por mayor y menor, con precios espe-
ciales para los compradores al por mayor.

DIARREAS. Véase cuarta plana.

EXTRABISMO POLITICO.

Notorio, muy notorio es el que padece la inte-
ligencia del Sr. Cánovas al declarar *motu proprio* la
incompatibilidad de la democracia con la monar-
quía.

Nunca pudimos imaginar que un estadista ilus-
tre, que tanto se dió á conocer en los primeros
años de la restauración, llegase en sus postrime-
rias á padecer este grave defecto óptico.

Y no cabe duda. El actual jefe del ministerio,
filósofo é historiador distinguido, ignora ó ha ol-
vidado por completo los principios más elementa-
les, las leyes más conocidas del agente lumínico.
No recuerda la falibilidad de los sentidos externos
y acomoda su criterio político á lo que percibe por
su imperfecto órgano visual.

Solo así se comprende que sus erróneos juicios,
sus sofisticos raciocinios admitan esa pretendida
incompatibilidad entre la democracia y la monar-
quía.

Y precisamente en crítico momento, en época
en que las monarquías no pueden subsistir sin los
principios genuinamente liberales, en que la paz
y el bienestar de los pueblos no pueden ser dura-
deros, sin una legislación liberal, sin una serie de
reformas paulatinas pero benéficas, en que no se
logrará que las revoluciones sufran un destierro
perpétuo, si no se infiltra en el organismo político-
administrativo la savia democrática en que las
ideas republicanas no experimentarán una poster-
gación definida si no se destruye esa forma admi-
tiendo lo más conveniente al país, de su credo.

Pero no es extraño que el Sr. Cánovas opine tan
lastimosamente. Los conservadores se alimentan
de la monarquía, mientras que la monarquía se
debilita con los conservadores.

Con razón dice nuestro apreciable colega *La Iz-
quierda Dinástica*, refiriéndose á ese grave extra-
bismo del presidente del Consejo:

A causa de él, el señor Cánovas cree que los
conservadores con su matiz absolutista tienen fuer-
za bastante para sostener la monarquía. Nosotros
creemos que no tienen ni la que ellos necesitan, y
viven de agostar, gastar y destruir los prestigios de
la institución real.

El señor Cánovas cree que Francia no ve ame-
nazada su tranquilidad, ni Italia su independencia
con esa política de retroceso hácia las honradas
masas carlistas, y cree que naciones tales han de
permanecer indiferentes, y no han de mirar con
agrado cuanto tienda á desterrar de la gobernación
del Estado política tan insensata.

Cánovas cree que los demócratas somos incom-
patibles, ó traducidos al lenguaje vulgar, que so-
mos débiles, y nos considera incapaces para el
gobierno y pequeños para la oposición.

Pues bien; el señor Cánovas padece un error
óptico; dada la cultura de Europa, quien más sobra

en la gobernación del Estado, es el partido conser-
vador, que no tiene dogma ni moral; que no tiene
base ni derrotero; que puede servir de lastre pasi-
vo en un partido verdaderamente conservador,
pero no de factor indispensable donde se haga po-
lítica honrada, sería é inteligente.

Las monarquías absolutas, aquellas que vivían
del misterio y del terror, y que perecieron por sus
vicios y por sus tiranías y por sus crímenes, podían
ser servidas por partidos sin dignidad.

Aquellas monarquías de la alborada constitu-
cional, donde, mezclados los sistemas, su resul-
tante era el utilitarismo, podían entregarse en bra-
zos de los dilapidadores.

No diremos nosotros que sobran los conserva-
dores, pero sí que si algunos elementos son insa-
nos y estériles, son ellos.

No diremos que sean incompatibles con la mo-
narquía; pero sí que si hay elementos incompati-
bles con la lozania de la institución real son los
conservadores.

No diremos que la incompatibilidad los mata;
pero sí afirmaremos que los disuelve, mientras que
á nosotros nos apiña.

La incompatibilidad sería para ellos un «sálve-
se quien pueda,» como se salvaron muchos duran-
te el período revolucionario, agarrándose á la tabla
de la abjuración.

La incompatibilidad para nosotros equivaldría
á un «sálvese la democracia,» y lejos de ser este
grito de dispersión, lo sería de agrupamiento.

En resumen; si el señor Cánovas no se cura el
extrabismo político: si no confiesa que la demo-
cracia es indispensable á la monarquía, pronto
dirá parodiando al gran poeta conservador:

Lo juzgué todo mío en la pelea.

¡Cómo cree el corazón lo que desea!

LO DE ITALIA.

La laboriosa crisis del gobierno italiano ha teni-
do el privilegio de atraer sobre la península del
Po y el Apennino la atención de los políticos euro-
peos.

Aun cuando los resultados han sido casi iguales
á la última extravagante crisis española, no lo ha
sido, no obstante, en cuanto á su origen.

En Italia la actitud del gabinete responsable del
rey Umberto I ha obedecido á las exigencias de la
opinión pública, mientras que si en España debie-
ra haber respondido la del gabinete responsable
de D. Alfonso XII hace ya tiempo que debiera ha-
berse retirado. Y es esto lógica consecuencia de
que solo en nuestro país sucede que los gobiernos
subsistan divorciados de las aspiraciones y ten-
dencias de la nación.

El pueblo italiano se mostró receloso de la polí-
tica que en su gobierno imprimía el Sr. Mancini,
ministro de Relaciones exteriores. La carrera de
aventuras á que se mostraba aficionado y los com-
promisos que amenazaba contraer con las demás po-
tencias alarmaron de tal modo la opinión, que el
gabinete presidido por el Sr. Depretis creyó de su
deber declinar la honra de dirigir la nave del Esta-
do, sin embargo de contar con una respetable ma-
yoría en el parlamento.

Presentada su dimisión al monarca, ha sido to-
talmente imposible constituir otro gobierno en las
actuales circunstancias, imposibilidad nacida so-
bre todo de que tras haber consultado la corona al
general Cialdani señor Durando y otros hombres
de Estado, no ha habido quien entre ellos aceptase
la cartera de Negocios extranjeros, en el estado en
que hoy se hallan las relaciones de Italia con In-
glaterra, Alemania, Turquía y Egipto.

Mientras tanto se resolvía la crisis el Sr. Man-
cini pidió á la Cámara de los diputados que el pro-
yecto referente á la prórroga del convenio de na-

vegación y comercio en Francia pasara á la comi-
sión encargada de examinar el proyecto de ley so-
brenavina mercante, insistiendo en que la delibera-
ción fuese rápida y el acuerdo que se tomase fuese
lo más urgente posible toda vez que la convención
espiraba el día último de Junio. La Cámara acce-
dió á lo pedido por el ministro y por tal medio se
ha logrado que la prórroga de la convención se hi-
ciera con todos los requisitos y aclaraciones nece-
sarias para no perjudicar los intereses mercantiles
de la nación italiana.

Las gestiones que mientras tanto se han reali-
zado para la sustitución total del gabinete no han
dado resultado satisfactorio y en su consecuencia
el Sr. Depretis ha debido aceptar del soberano el
encargo de formar nuevamente ministerio resol-
viéndose la crisis de un modo exclusivamente par-
cial entrando á desempeñar el Sr. Tajanis la car-
tera de Justicia, y encargándose de la de Negocios
extranjeros, el propio presidente del Consejo, se-
ñor Depretis.

Con tal motivo se ha presentado éste al parla-
mento junto con sus compañeros de gobierno de-
clarando que todos los miembros del gabinete si-
guen fieles á los principios liberales y á los proce-
dimientos gubernamentales empleados hasta aho-
ra, esperando de tal manera merecer la confianza
del país.

Los diputados Sres. Facio, Odescalchi y Roux
interpelaron al gobierno acerca de la manera como
se resolvió la crisis y el Sr. Depretis justificó la so-
lución probando que había sido lógica y de todo
punto correcta. Haciéndose cargo sobre todo de las
indicaciones que se le habían hecho en cuanto á la
política extranjera, declaró categóricamente que
venía á continuar la política del Sr. Mancini al
cual sucedió en la cartera de Relaciones exteriores.
En adelante, dijo el Sr. Depretis, el gobierno obra-
rá según exijan las circunstancias que sobrevien-
gan, pero siempre con circunspección y prudencia.
Mi edad, agregó aquel ministro, es una garantía
de que no nos comprometeremos en atrevidas em-
presas. Puede votarse contra nosotros, terminó,
en tal caso sabremos lo que nos corresponde
hacer.

Después de estas manifestaciones se dió por
terminado el incidente y se suspendieron las se-
siones *sine die*.

PRENSA.

Dice *La Dinastia*, refiriéndose al discurso pro-
nunciado por don Emilio Castelar, que no com-
prende cómo se puede hablar tanto sin decir nada
de sustancia.

Dejando á un lado la insustancialidad de la
frase, nos extraña la extrañeza del colega conser-
vador.

Si esto lo dijeran sus correligionarios Cuyás,
Netto, Lopez Dias que nunca dicen una palabra,
lo comprenderíamos, pero que lo diga *La Dinás-
tia*. . . no vemos la tostada.

Es como si lo dijera Alier.

De *El Imparcial*:

«Dice *La Epoca* que jamás ha ofrecido el poder
tantas espinas como ahora.

El señor ministro de la Gobernación se va y los
demás ministros se quedan.»

Si las espinas á que se refiere *La Epoca* son de
pescado, como suponemos, ya sabemos por qué
se marcha el Sr. Romero Robledo.

Porque se ha comido ya el besugo y no ha de-
jado más que las espinas.

Pues si no queda más que eso, pronto le segui-
rán sus compañeros.

Contestando á *El Resumen*, dice *El Diario Es-
pañol*.

«¡Qué empeño de sacudir el árbol para que otro
se coma la fruta que puede desprenderse! No com-
prende *El Resumen* que si cayera la breva que
no caerá se la comería el señor Sagasta y los izquier-
distas se quedarían con tanta boca abierta y tend-
rían que comenre de nuevo su campaña de 1882
y 83?»

No sabemos á qué breva se refiere *El Diario Español*, porque la que encontraron los conservadores se la han comido ya.

Ya no queda más que el brevaje que están dando de postre al país.

Copiamos de *El Noticiero*, periódico conservador:

«Personas que nos merecen entero crédito hablan de una sociedad, formada por acciones, que se ha constituido con el exclusivo fin de explotar un *negocio médico*, debido á recientes y muy discutidos descubrimientos.

Aún dicen más los murmuradores: aseguran que algunos de los más entusiastas defensores del sistema reciben crecidas subvenciones.»

Verdad será cuando *El Noticiero*, periódico del conde de la Romera, que en el conocimiento de esta clase de negocios debe estar al pelo, lo dice.

Dice *El Diario médico-farmacéutico*:

«Los soldados y oficiales de caballería de guarnición en Aranjuez, han advertido hace días que los caballos no quieren beber el agua del Tajo, devorando la que se extrae del depósito de la estación del ferro-carril, ó la que se lleva de Madrid.

También hemos oído que lo propio ocurre con los toros que pastean cerca del Tajo; los cuales por propio instinto huyen de sus aguas y van á beber á mayor distancia las del Jarama.

En los remansos que forma el río en aquella población, se recojen á diario gran cantidad de peces muertos, observándose lo mismo desde ayer en otros puntos de la ribera.

En las aguas de manantial no ocurre la muerte de los peces.»

Estas noticias necesitan confirmación, pues nosotros sabemos de muchos peces que ni han muerto ni morirán sino á tiros.

NOTICIAS LOCALES.

Ayer se recibieron en esta ciudad nuevos telegramas y cartas de Barcelona preguntando si estábamos limpios, qué clase de refrendos se ponían en las patentes, cómo andaban los precios de los frutos de embarque, y si se admitían ó no los buques procedentes de los puertos de Cataluña.

Los respectivos consignatarios contestaron que aun cuando la más pulcra doncella era niña de teta, comparada con nuestro puerto en punto á limpieza y pureza, el diablo había metido la pata y estábamos oficialmente más sucios que un puerco revolcado en basura. Que los refrendos se sujetaban á este estado artificial, viéndose obligados los de ello encargados á mentir bajo su firma, cumpliendo así el deber de subalterna obediencia. Que los precios eran bajos y susceptibles de hacer buenos negocios, pero que por ahora se tendrían que contentar en el olor. Que eso de si serían ó no admitidos no estaba muy claro, y prestándose á dudas lo preguntasen al que lleva la batuta en ésta, en cuestiones sanitarias.

Como comprenderán nuestros lectores, la contestación por cuya parte se regirán las demás, no tiene de satisfactoria ni una pizca. No esperemos, pues, por ahora sino desgracias y fatigas. Adelante, que no hay bien ni mal que cien años dure. Alguien será en su día responsable, y á ese alguien no le envidiamos su suerte.

Deseosos de no incurrir en inexactitudes, ni mucho menos en imprudencias que pudieran molestar sin provecho alguno la susceptibilidad de alguien, no quisimos hacernos eco de los rumores que el sábado corrieron relativos á telegramas recibidos pidiendo noticias acerca del establecimiento en ésta de un gabinete de vacunación método Ferrán que se había anunciado, y de cuya existencia nadie sino la autoridad civil de la provincia, podía dudar.

Envolvían esos telegramas algo más que la petición de antecedentes. Envolvían el propósito de imponer severo, severísimo castigo á los que habían cometido el nefando delito de propinar el virus colérico preservativo del doctor Ferrán; pero no ha podido ser, porque los señores facultativos, obedientes á las leyes, aun cuando éstas sean simples disposiciones de arbitrarios ministros, luego que de ellas tuvieron conocimiento extraoficial y por referencia, cesaron en sus funciones, con disgusto de todo el mundo, y se volvieron á esta ciudad desde Ondara, donde en perfecto derecho se encontraban ejerciendo sus facultades, hasta entonces no interrumpidas gubernativamente.

Deploramos cuanto viene sucediendo en lo relativo al doctor Ferrán, y deploramos aun más la ofensa que se ha impreso á la facultad de medicina, negándole lo que no se niega al barbero más soez de la más humilde aldea.

Nos estraña mucho no ver al cuerpo médico unido y compacto para protestar, sino de la Real orden, de los términos en que está concebida.

Escenas de actualidad.

—Diga V. compadre. ¿Cuando una población no ha estado invadida del cólera ni de epidemia alguna, y sin embargo por arte de magia ha venido figurando oficialmente cuatro ó seis días en el cuadro de las poblaciones sucias, está obligada á cantar el *Te-Deum* cuando la magia desaparece y el artificio se oculta entre los papeles de las oficinas?

—Compadre, en verdad que esa pregunta es seria. Legalmente, y entienda V., que en este como en otros muchos casos, la legalidad es, el capricho, la conveniencia ó la arbitrariedad, legalmente esa población ha estado sujeta á todas las peripecias de los pueblos epidemiados, y cuando esa legalidad desaparezca se debe hacer todo lo que en semejantes ocasiones se acostumbra.

—¡Entonces! ¿Por qué no se cantó el *Te-Deum* en....

(La designación del lugar la hizo con un acento tan bajo, que nos fué imposible enterarnos.)

—¡Misterios! Misterios compadre. Pregúnteselo usted al diario de....

(Tampoco oímos esto).

—¿Y quién responde de los perjuicios que se están siguiendo y de los que nos esperan?

—¡Música! ¡Música! compadre.

—No es floja la que le daremos á V. y á los suyos si esto no se remedia. De cada abdomen chico ó grande haremos bombo y tambores que acompañen la orquesta.

Algunas familias han tomado ya habitación en el caserío del Grao para pasar en él la temporada de verano, que ofrece ser amena, animada y bulliciosa este año en el espresado sitio.

Ha empezado á sentirse el calor de una manera extraordinaria, y esto contribuye á que la gente procure fresco, y hace bien. Ya que el cordón, los cordones, los limpios, los sucios, las contribuciones y otras mil calamidades no nos dejan sosegar, busquemos siquiera donde mejor nos convenga la frescura que atenue las inaguantables impresiones del estío.

Por persona llegada de Valencia en el día de ayer, hemos sabido que á pesar del incremento que ha tomado en aquella población la epidemia colérica, en el cuartel que ocupa la fuerza de artillería no ha ocurrido un solo caso, á pesar de componerse de cuatro baterías montadas y una de montaña, que en junto forman un total de 500 hombres próximamente. Se ha observado una escrupulosa vigilancia en los primeros síntomas de la diarrea, que se han procurado atajar por una perfecta asistencia facultativa; y hasta ahora el resultado ha correspondido al celo desplegado por los jefes de dicha fuerza.

Creemos deber hacer públicos estos hechos, pues revelan una vez más que en tiempos epidémicos, el buen régimen y la tranquilidad de espíritu son los mejores preservativos.

Por una costumbre harto reprehensible vemos diariamente que los conductores de caballerías van siempre detrás de estas, como si fueran por los montes y carreteras, sin cuidarse de los atropellos que con frecuencia son víctimas las infelices criaturas que suelen ir por las calles distraídas con el juego propio de su edad.

Bueno sería que el señor alcalde castigase tales abusos, y diese las órdenes oportunas á sus agentes para corregirlos, y que denunciásemos; de lo contrario, concluiremos preguntando: ¿Guían los cuadrúpedos á sus conductores, ó deben estos llevar á aquellos del roncal cuando entran en la población?

Creemos que lo segundo es lo más lógico en una ciudad culta como la nuestra.

Un apreciable amigo nuestro y suscriptor del *Diario* residente en Teruel se ha servido dirigirnos la carta que en su lugar copiamos refiriéndose en ella al poco entusiasmo con que Gandía toma las cosas que más le interesan á propósito de lo sucedido con el proyecto del establecimiento de penitenciaria y escuelas militares, sobre lo cuál fué consultado este ayuntamiento.

Nuestro amigo tiene sobrada razón desgraciadamente, y nos conoce bastante, pues asegura y nosotros con él, que aquí la iniciativa particular y colectiva es nula.

Digalo sino la cuestión sanitaria que tan de cerca afecta á los intereses generales de la huerta.

Puede estar seguro nuestro amigo, de que por nuestra parte estaremos siempre en la brecha dispuestos á cubrir con nuestra inutilidad, el hueco que la apatía de los gandienses deja.

Hace algunos días que nuestro particular amigo D. Cirilo Vivanco abrió en la calle de San Pascual su bien surtido establecimiento de pastelería, donde los golosos encontrarán cuanto deseen, á precios arreglados.

Llamamos la atención de los dueños de establecimientos y anunciantes acerca de las explicaciones que se dan en la cuarta plana concernien-

les á la publicación de anuncios en nuestro periódico que hemos procurado poner al alcance de todos, equilibrando los intereses nuestros con los del público.

Esta mañana se produjo en el Prado una cuestión que pudo ser de fatales consecuencias.

Mientras no se tomen las medidas convenientes para evitar que las revendedoras se surtan del mercado al por mayor, antes que el público como se ha hecho siempre y es justo y equitativo lo verifique, se producirán escenas parecidas á la de esta mañana.

Llamamos sobre este asunto la atención de quien corresponda.

Hemos tenido el gusto de recibir atenta circular del Sr. D. Antonio Buada participándonos que desde esta fecha queda hecho cargo del establecimiento tipográfico que fué de su malograda cuñada la viuda de D. Jacinto Orts, hasta que otra cosa se disponga.

Movimiento de población desde las doce de la mañana de ayer, á igual hora de hoy.

	Adultos.	Párvulos.
Nacimientos.	2	»
Defunciones.	»	1

BOLETIN COMERCIAL

Gandia 14 de Julio de 1885.

PUERTO.

BARCOS ENTRADOS.

Ninguno.

BARCOS DESPACHADOS.

Ninguno.

IMPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

IMPORTACIÓN POR TIERRA.

13.300 kilos harina y otros procedentes de las líneas de Valencia, Madrid y Barcelona.

22.300 kilos de trigo procedente de D. Benito (Badajoz)

EXPORTACIÓN POR MAR.

Ninguna.

EXPORTACIÓN POR TIERRA.

Para las líneas de Madrid y Barcelona 46.600 kilos de hortalizas.

Para Valencia y su provincia 3.900 kilos de varias mercancías.

Para Barcelona 25 bultos de melones.

PRECIOS CORRIENTES.

Tomates á ningún precio.

Patatas de 3 á 4 reales arroba de 12 y 1½ kilos.

Pimientos 9 á 10 " " " "

Guindillas á 5, " " " "

Habichuelas precio de consumo.

Cebollas á 3 1½ " " " "

Berengenas á 9, " " " "

ESTADO DEL MERCADO.

No puede ser peor ni más desastroso.

De Madrid, único mercado que recibía los tomates de nuestra huerta, han teleografiado en los términos siguientes:

No manden ni de balde tomates ni hortalizas.

¡Pobres hortelanos!

Es preciso, es urgente, es necesario que se haga algo en favor de tantos y tan respetables intereses como se están lastimando y han de seguir lastimándose si Dios no lo remedia.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE LAS ESCUELAS-PIAS DE GANDIA

14 de Julio, á las nueve de la mañana.

Presión atmosférica, 762 milímetros.

Temperatura, 26.—Humedad, 64.

Viento, NE.; brisa fuerte; cielo entrecubierto.

Observaciones desde las nueve de la mañana del día anterior.

Temperatura máxima, al sol, 41.° S.

Id. á la sombra, 28.°

Mínima á la sombra 20.

Higrómetro registrador, del 60 al 55 y 64.

Barómetro registrador, desde el 760 al 758 y 762.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA San Antioco, médico y martir.

La misa y oficio divino son de la octava de Santa Isabel.

Hemos recibido para su publicación el siguiente escrito, que insertamos en cumplimiento de los compromisos que con el público hemos contraído, dejando á los firmantes la responsabilidad de los que consignan.

REMITIDO.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Esperamos de su amabilidad se sirva insertar en el periódico que tan dignamente dirige, el siguiente remitido, con lo cual le quedarán agradecidos los individuos que firman, comisionados por la disuelta banda de música.—Antonio Planta, Aparisi, Joaquin Boigues, Julio Salas, Fernando Burguera, Carlos Picard.

El sábado 11 del corriente mes, fué avisado el músico Gabriel Lurbe por su hermano Luis, alguacil éste del ayuntamiento, para que á las primeras oraciones se presentara en casa del señor alcalde, y acudiendo á la citación el Gabriel, le dijo el señor alcalde si se podrian reunir los músicos y ver en qué estado se encontraban los ánimos respecto á seguir ó no en la banda, y que el lunes próximo se presentara una comisión de ella, a la sesión ordinaria del ayuntamiento á dar cuenta de lo ocurrido en la reunión; el músico G. Lurbe se presentó en casa del director D. R. G. y dió la cuenta del deseo del señor alcalde, el exdirector dijo, que era incumbencia de los músicos, y si querian que se reunieran; á lo cual Gabriel Lurbe dijo que se podrian reunir el domingo á las diez de la mañana en casa del mismo director, y éste dijo que no tenia inconveniente en ello; reunidos, pues, los músicos, acordaron:

1.ª Que estaban conformes en seguir en la banda siempre que el ayuntamiento hiciera respetar la corporación á fin de que no sucedieran en lo sucesivo, escándalos como los pasados.

2.ª Que el alcalde prohibiera la entrada á toda música forastera, á no ser que en la misma fiesta estuviera también la de la ciudad, y prohibiendo tocar ninguna orquesta en serenatas de fiesta de calle, hasta después de haber concluido la banda.

3.ª No consentirnos fiestas de calle á un tiempo.

4.ª Hacer un nuevo contrato con el ayuntamiento por 4 ó 6 años, bajo las bases de un buen reglamento.

5.ª No tocar ningun individuo como no fuera bajo la dirección de su maestro D. R. G. y no con ningun otro.

Estas bases presentamos al ayuntamiento con las cuales creemos posible el sostenimiento de la música en Gandia.

El señor alcalde, llevado tal vez de su buen celo, parecia inclinado por sus gestiones en que la banda hubiera sido digna de la ciudad de Gandia.

Nuestras bases no han sido aceptadas por el M. I. A. No nos sabe mal, únicamente queremos que conste, que si se presentó la comisión en la sesión del lunes, fué porque nunca dijera el señor alcalde, que habiamos tenido en poco sus buenos deseos, pues nosotros nunca hubiéramos pretendido nada, porque estamos bien escudados en la razón que nos asiste, para no tener gana de ser músicos de banda.

Correspondencia particular del DIARIO DE GANDIA.

Madrid 12 de Julio de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio: Por fin se planteó la crisis. El Sr. Romero Robledo dió el gallo y por analogía le ha seguido el Sr. Antequera que estaba esperando que alguien rompiera filas para irse con sus barcos.

Alguien sospechaba que Pidal también se iria: pero yo siempre lo he dudado. Pidal aspira á ser el inspirador del partido que Cánovas intenta reorganizar, si puede en estos dos ó tres meses y que se titulará el partido de los puros, sin mezcla de mancha alguna revolucionaria. En una palabra, el partido de los mestizos que son los únicos que hoy por hoy pueden recibir con los brazos abiertos al Sr. Cánovas.

D. Antonio, como dije á V. en mi anterior, ha trabajado como un negro por conseguir que el hijo de sus entrañas no se le subiera á las barbas y se convirtiera en hijastro, pero nada ha conseguido, el niño tomó alas, el niño se ve contrariado, el niño reniega de su papá y ha dicho que se iba y se fué embarcado en la flota del Sr. Antequera.

D. Antonio que no esperaba tanta ingratitud

tenia hoy un humor de doscientos mil diablos. Un amigo de V. y mio que tiene con él gran confianza como V. sabe oyó de sus labios las siguientes frases:

«El que quiera que se vaya: si alguien opone obstáculos para encargarse de la cartera de Gobernación, me encargaré yo de ella y si me apuran, de todas las demás.»

Que se marchen, que no me hacen maldita la falta: el dia menos pensado también me iré yo y entonces veremos lo que dicen.»

Eso será para el otoño, dijo nuestro amigo con intención.

—O antes, replicó incomodado D. Antonio. ¡Quién sabe!

Cánovas no queria remendar el ministerio porque sabe por propia experiencia que los remiendos sientan mal, pero ante un descosido como el que le ha abierto en el peor sitio el ministro de la Gobernación, no ha tenido más remedio que remendarlo.

Dió cuenta al rey de la crisis y S. M., que ya está empalagado de los conservadores, dió á D. Antonio el corto plazo de 24 horas, para que fueran designadas las personas que habian de sustituir á los dimisionarios. Esto quiere decir y V. así lo comprenderá, que el poder moderador no quiere nada de reformas ni cosa parecida. Quiere que el tiempo pase, que los huecos se cubran y nada más.

En tan corto plazo, el Sr. D. Antonio, apenas si ha tenido tiempo de recorrer tiendas para encontrar retazos del color del descosido, máxime, cuando las pocas que ha podido visitar se han negado á facilitarle medios de hacerlo. Ha tenido pues, que aprovechar trapos descoloridos y el remiendo resulta tal y tan mal perfeñado, que á cien leguas se distingue y todos ven su cortísima duración.

A propósito de eso decia Silvela á un reporter de periódico que le argüia sobre ello.

—Conque dure hasta otoño, basta y sobra.

Hasta aquí todo va bien: el traje se descosió, el sastré lo ha remendado con Villaverde y Pezuela, es decir, con cualquiera cosa, políticamente hablando, y D. Antonio ha salido del paso.

Tenemos, pues, arreglado el pastel, y hoy jurarán los nuevos ministros: y como decia un chusco concurrente á la tertulia de Romero Robledo, que no quiten el libro y el crucifijo, que han de hacer falta muy pronto otra vez.

En resumen. Los sucesos van acreditando que el gobierno está descompuesto y que su duración está fijada y emplazada. Que D. Práxedes ha impuesto el ministerio de verano, y que no hay quien ayude á D. Antonio á sobrellevar la carga sino mozos de tercera fila: lo peor es que el remiendo le cuesta al país 30 000 reales anuales, pues como el Sr. Villaverde no ha sido ministro, estará el tiempo preciso para tener cesantía, y vamos tirando que la cosa está buena para momios.

Suyo fectisimo,

X.

Teruel 9 de Julio de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio y distinguido amigo. He observado en su DIARIO el poco entusiasmo que despierta en esa ciudad, la instalación de una penitenciaría y una escuela de militares; desgraciadamente la iniciativa particular ó colectiva es nula en esa, no quedando más recurso que la gestión oficial y que esta sea eficaz y se mueva, para la persecución de tal fin, pues nadie ignora y V. menos, la importancia, la vida y el nuevo venero de riqueza que Gandia adquiriria si tal consiguiera; así pues, es cuestión de periódico y de no dejar dormir el asunto!

Reciba V. amigo director, aprovechando esta nueva ocasión, reiteradas protestas de amistad quedando S. S. Q. S. M. B.

G. R.

Carcagente 11 de Julio de 1885.

Sr. Director del DIARIO DE GANDIA.

Muy señor mio y amigo querido: Digna de todo encomio es la conducta que sigue la nueva junta local de Sanidad, y el muy ilustre ayuntamiento de esta villa, á cuyo frente figura el simpático joven abogado, y rico propietario, D. José Talens Pedrón.

Con la actividad y celo que le distingue en todos sus actos, procura por todos los medios que la ciencia médica aconseja, que se guarde en esta población una rigurosísima higiene, para lo cual no perdona medio ni sacrificio alguno, á pesar de las precarias circunstancias porque atraviesa este municipio.

Se han montado un hospital de coléricos y tres

cocinas económicas, en las cuales se facilitan suculentos caldos, sustancias y raciones de todas clases á cuantos pobres las soliciten.

Ha organizado una brigada de desinfección la cual funciona en los barrios extremos, que es donde más se ha cebado la epidemia.

Gracias á estas acertadas disposiciones, el espíritu moral de esta localidad se ha levantado, y segun opinión facultativa á esto se debe en gran parte el descenso tan rápido que se nota en el terrible huésped del Ganges.

Digno es también de elogio, señor director, el noble y levantado proceder de los jóvenes y distinguidos médicos de esta localidad don Abelardo Floret, D. Modesto Cogollos y D. Pedro Costa, los cuales, al ver el improbo trabajo que pesaba sobre los inteligentes titulares D. Vicente Gomis y D. Francisco Martinez, ofrecieron gratuita y espontáneamente sus servicios en pró de la humanidad y necesidades que pudiera, ocurrir.

Otra figura se destaca en el negro horizonte de este terrible caos, un anciano de 64 años, el héroe de la caridad en Carcagente, persona de posición desahogada y que no aspira otro título más que hacer bien á sus semejantes, está dando ejemplos de caridad sin limites. Individuo de la junta de Sanidad, tiene á su cargo las cocinas económicas, se multiplica en todas partes prodigando consuelos, y no hay enfermo sin distinción de clase que no visite.

La Providencia les pagará con creces tan laudables actos y los pobres les mandan diariamente votos de gratitud.

Más de 300 personas se han inoculado en esta por el sistema Ferrán, y hasta la presente ninguno ha sido invadido: es más, en las familias de D. Francisco Climent y Antonio Serra, habian individuos que nose habian sometido á dicho procedimiento han sido todos ellos víctimas de la enfermedad y reinante, el resto que está inoculado, á pesar del continuo roce, está sin novedad.

Ferranista por convicción y por temperamento no puedo más que lamentar desde las columnas del DIARIO las arbitrariedades de que es víctima el ilustre doctor tortosino sirvales de lenitivo la estimación pública en general y las felicitaciones que recibe de todas partes.

Sin otro particular se repite S. S. Q. S. M. B.

Bernardo Rios.

ULTIMA HORA.

(SERVICIO TELEGRÁFICO.)

Madrid 14, 3'5 tarde.

Se anuncian las dimisiones de Silvela y Elduayén. Cánovas hace esfuerzos por evitarlo.

Madrid 15, 3'15 tarde.

Juraron los nuevos ministros. La designación de Villaverde ha sido mal recibida en general por lo que su política pidalista representa.

Madrid 14, 3'25 tarde

Han presentado la dimisión algunos gobernadores. No les ha sido admitida pero de seguro que habrá variación en ese personal.

Madrid 14, 3'30 tarde.

Según los datos que publica la «Gaceta» de ayer, en las últimas 24 horas ha habido 1,197 invasiones y 588 defunciones. En Madrid 9 invasiones y 6 defunciones.

Director propietario: DON SINIBALDO GUTIERREZ.

IMPRESA DE LA VIUDA DE JACINTO ORTS.

TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA ORINA

EL LITOTRIACO y las LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO del Dr. Climent.

Mis LIMONADAS GASEOSAS EN POLVO tienen las incomparables ventajas sobre los demás específicos para curar iguales dolencias:
Es un medicamento cómodo, agradable y el más barato que para la orina se conoce.
Con su uso se consigue orinar sin dolor.
Sin dolor también hacen espeler las arenas.
Hacen orinar á los que padecen estrecheces y mal de piedra, sin necesidad de hacer uso de la sonda.
Evitan toda operacion en la mayoría de los casos.
Son un refresco higiénico, no debilitante, útil y apetecible en todas épocas del año.

Frasco de Litotriaco, 6 pesetas.—Caja con 12 limonadas, 2 pesetas en toda España.—Se venden en Gandia: Botica de D. Arcadio Chelvi.—Botica de don Vicente Espinós.—En Albaida, Sr. Sanz.—En Alcoy, Sra. Viuda de Alfonso y Sr. Monllor.—Carcagente Sr. Pallás.—Denia Sr. Comerma y Sr. Millá.—Játiva señor Ventura y Sr. Cucala.—Pego Sr. Pascual.

En Valencia: por mayor y menor, Dr. Climent, calle S. Vicente, 161.

tales como: Incontinencia.—Retencion.—Arenillas.—Piedras.—Diabetes.—Sacarina.—Cálculos de la vejiga.—Estrecheces del útero y de la uretra.—Irritaciones.—Obstrucciones.—Inflamaciones é infartos de la próstata.—Catarros de la vejiga, etcétera, etcétera, se curan infaliblemente con

Son un poderoso ayudante de las digestiones.
Son compatibles con el uso de otro cualquier preparado ó medicamento que los señores médicos pudiesen aconsejar al enfermo.
Dan mejores resultados que todos los baños minerales naturales, puesto que la dosis y proporción de las sustancias medicamentosas se hallan en ellos en proporción infinitamente mas pequeña que en mis LIMONADAS.
Y sobre todo, que son medicina, á la par que activa, inocente; así que si en algun caso no fueran de útil aplicación al enfermo, tampoco pueden perjudicarle en ningún estado de circunstancia.

DIARIO DE GANDIA

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS ESCEPTO LOS DOMINGOS

PRECIOS DE SUSCRICION

Trimestre, 3'75 pesetas.—Semestre 7.—Año 13'50.

Extranjero: el mismo precio, con aumento del franqueo.

TARIFA PARA LA INSERCIÓN DE ANUNCIOS.

Por cada hueco de 21 centímetros cuadrados que se utilice en la 4.ª plana 5 pesetas al mes. Anuncio suelto una peseta.
Por cada hueco de 50 centímetros cuadrados 7 pesetas 50 cént. al mes. Anuncio suelto 2 pesetas.
Por cada hueco de 100 centímetros cuadrados 10 pesetas al mes. Anuncio suelto 3 pesetas.
De mayor tamaño, á precios convencionales.
En la primera plana triple precio.
Esquelas mortuorias. En la primera plana á una columna 3 pesetas. Doble columna 5 pesetas.
En la 3.ª plana á una columna 2 pesetas 50 cént. Doble columna 4 pesetas.
Remitidos y comunicados. A 10 cént. de peseta línea.
Avisos de corporaciones. A 5 cént. de peseta línea.
NOTAS. 1.º Todo anunciante que lo sea por un mes al menos, tiene derecho á un suelto en la sección local, llamando la atención del anuncio en la forma que al interesado convenga.
2.º No se admiten remitidos ni comunicados que envuelvan ataques ú ofensas personales, ó cuya redacción sea ofensiva á la moral y buenas costumbres.

3.º El pago de los anuncios es anticipado y en caso alguno se procederá á su publicación sin que se llene ese requisito.
4.º Cada anunciante que lo sea por más de un mes, desde que este termine y durante el tiempo que anuncie tiene derecho á la suscripción gratis.
5.º La administración se encarga de remitir los números que los anunciantes quieran á los puntos y personas á quienes les convenga, sin cargarles más que 5 céntimos de peseta por cada número que se dirija por correo, y 4 céntimos para dentro de la localidad.
6.º Cada vez que un anunciante altere la forma de su anuncio abonará solamente la diferencia de precio si el tamaño ha sufrido aumento, siéndole en caso contrario abonada la proporción correspondiente. Cuando no haya variación en el tamaño, el precio seguirá siendo el convenido.
7.º La alteración da derecho á otro suelto si se llena la condición establecida en la nota primera.
Se reciben los avisos en la Imprenta de este periódico.
La correspondencia se dirigirá con sobre al Administrador del DIARIO DE GANDIA.



LA EQUITATIVA

Sociedad americana de seguros sobre la vida fundada en 1859.

Sucursal autorizada en España por Real Orden de 10 de Octubre de 1882.

BALANCE

1 Enero 1885.

Capital social. 58.161.925'54 drs.
Asegurado en 1884. 84.877.057'00 »
Total pólizas vigentes 309.409.171'00 »

LA EQUITATIVA no registra en sus libros ninguna reclamación litigiosa.
LA EQUITATIVA es la única Sociedad de Seguros que expide pólizas indisputables. Estas pólizas se pagan inmediatamente después de recibidas en su oficina principal pruebas de su vencimiento, sin la demora que utilizan otras compañías.
LA EQUITATIVA reparte la totalidad de sus beneficios entre los tenedores de sus pólizas.
Delegado en Valencia y Castellón: Hmo. Sr. D. Facundo de los Rios y Portilla. Oficinas de 9 á 2, calle de S. Bult, 29.

FARMACIA DE A. CHELVI

Plaza Mayor.—GANDIA.

DIARRREAS.

No padecerá ninguna clase de diarrea, el que refresque con las limonadas de helénina.
Una caja con 12 limonadas, 4 rs.
Una limonada 10 cént. de peseta.

CALLOS.

Remedio infalible para extraer sin dolor ni molestia los callos y durezas de los pies, con el

CALCICIDA CHELVI

Su aplicación es cómoda y sencilla y su efecto seguro.

Frasco, 4 reales.

ALMACEN

DE UTENSILIOS DE ALBAÑILERIA

16, Plaza de Loreto 16.—GANDIA.

En este acreditado establecimiento encontrarán nuestros favorecedores un gran surtido de azulejos de todas clases de las mejores fábricas como la de los Sres. Gualdo, Robert, Valdecabres etc., y á precios muy reducidos.

Se ha recibido un gran surtido de losetas de todos colores y precios de las mejores fábricas de Barcelona. Tenemos en existencia tierra refractaria, Mosaico No. 11, Portland, Cemento Romano del superior.—Hay obra de talla, de alabastro y de alfarería.—Lápidas mármol.

Nota. Se pueden hacer cuantos encargos se deseen referentes á esta industria.

Se halla de venta una **GRAN** colección de

FRUTALES

de la mejor calidad.

Dirijirse á

D. JOSÉ RAUSELL

GANDIA.

SOLIDEZ, ELEGANCIA, ECONOMIA.

Teja llana superior á la francesa; Ladrillo inglés perforado, económico, en más de un 50 por 100 en tiempo y materiales; ladrillo comun, etcétera, etc.

Fábrica de San Blas,

OLIVA.

SHIP CHANDLER

AGENCIA DE ADUANAS

Y

DESPACHO DE BUQUES

DE MOLL Y COMP. A

Calle del Puente

DENIA